

УДК: 297

DOI 10.33514/1694-7851-2024-4-454-461

Жунусова Г. Т.

окутуучу

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Бишкек ш.

Junusova@mail.ru

ИСЛАМДАГЫ ҮЙ-БҮЛӨНҮН ЖЫРГАЛЧЫЛЫГЫ: РУХАНИЙ ЖАНА СОЦИАЛДЫК АСПЕКТИЛЕР

Аннотация. Макалада үй-бүлөнүн бакубаттуулугу маселесин Ислам контекстинде изилдеп, руханий жана социалдык аспектилерге басым жасалган. Ислам, комплекстүү диний система катары, үй-бүлөлүк мамилелерде ынтымакты жана туруктуулукту түзүүгө жана сактоого багытталган конкреттүү принциптерди жана осуяттарды сунуш кылат. Руханий аспект үй-бүлөлүк жашоонун, балдарды ислам баалуулуктарына тарбиялоонун жана жубайлардын ортосундагы өз ара урматтоонун негизин түзгөн диний милдеттерди жана адеп-ахлактык баалуулуктарды камтыйт. Социалдык аспект үй-бүлөнүн коомдогу ролун, социалдык колдоону, үй-бүлө мүчөлөрүнүн укуктарын жана милдеттерин, алардын жыргалчылыгын коргоо жана камсыз кылуу механизмдерин карайт.

Макалада ошондой эле мусулман үй-бүлөлөрү туш болгон заманбап чакырыктар талданат. Изилдөөнүн негизин Ислам мыйзамдарынын баштапкы булактары жана үй-бүлөлүк мамилелер жаатындагы заманбап илимий эмгектер түзгөн.

Негизги сөздөр. үй-бүлөнүн бакубаттуулугу, ислам дини, руханий аспектилери, социалдык аспектилери, үй-бүлөлүк мамилелери, мусулман үй-бүлөсү

Жунусова Г.Т.

преподаватель

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

г. Бишкек

Junusova@mail.ru

БЛАГОПОЛУЧИЕ СЕМЬИ В ИСЛАМЕ: ДУХОВНЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

Аннотация. Статья посвящена изучению вопроса благополучия семьи в исламском контексте, акцентируя внимание на духовных и социальных аспектах. Ислам, как комплексная религиозная система, предлагает конкретные принципы и предписания, направленные на создание и поддержание гармонии и стабильности в семейных отношениях. Духовный аспект охватывает религиозные обязанности и моральные ценности, которые формируют основу семейной жизни, воспитании детей в духе исламских ценностей и взаимного уважения между супругами. Социальный аспект рассматривает роль семьи в обществе, социальную поддержку, права и обязанности членов семьи, а также механизмы защиты и обеспечения их благополучия.

Статья также анализирует современные вызовы, с которыми сталкиваются мусульманские семьи. Основой исследования послужили как первоисточники исламского права, так и современные научные работы в области семейных отношений.

Ключевые слова. благополучие семьи, ислам, духовные аспекты, социальные аспекты, семейные отношения, мусульманская семья

Zhunusova G. T.

Teacher

Kyrgyz State University named after I. Arbaev

Bishkek c.

Junusova@mail.ru

THE WELFARE OF THE FAMILY IN ISLAM: SPIRITUAL AND SOCIAL ASPECTS

Annotation. The article is devoted to the study of the issue of family well-being in an Islamic context, focusing on spiritual and social aspects. Islam, as a complex religious system, offers specific principles and prescriptions aimed at creating and maintaining harmony and stability in family relationships. The spiritual aspect encompasses religious duties and moral values that form the basis of family life, parenting in the spirit of Islamic values and mutual respect between spouses. The social aspect considers the role of the family in society, social support, the rights and obligations of family members, as well as mechanisms for protecting and ensuring their well-being.

The article also analyzes the modern challenges faced by Muslim families. The research was based on both primary sources of Islamic law and modern scientific works in the field of family relations.

Keywords. family well-being, Islam, spiritual aspects, social aspects, family relations, Muslim family

В соответствии с Семейным Кодексом Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года № 201 семья, считаясь основой общества и предполагается, что: «Семья, отцовство, материнство, детство – предмет заботы всего общества и преимущественной охраны законом» [4].

Далее в Кодекс рассматривает механизмы обеспечения семье заботой и широкий спектр вопросов, связанных с семейными отношениями, правами и обязанностями членов семьи. В связи с этим: «Государство обеспечивает подготовку граждан к семейной жизни, супружеству, отцовству и материнству.

Государство обеспечивает содержание, воспитание, обучение детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения.

Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимопочтения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав, гендерного равенства в семейных отношениях» [4].

Данный документ представляет собой законодательный акт, который регулирует семейные отношения и обеспечивает правовую основу для защиты интересов членов семьи.

Он устанавливает условия и процедуры для законного заключения брака, определяет возраст, регламентирует обязанности каждого супруга, и процедуры расторжения брака. Также Кодекс определяя обязанности родителей и детей регламентирует их деятельность другими соответствующими документами. Рассмотрены механизмы защиты от насилий, регулирование наследственных имущественных прав членов семьи для обеспечения ее благополучия.

Анализ научных публикаций, посвященных изучению вопроса о благополучии семьи в исламе и новые открытия, убеждают о том, что посредством проведения аналогичных мероприятий можно приблизиться к исламским догмам семейной благополучия.

В связи с этим в данной статье мы будем рассматривать духовные и социальные аспекты, благодаря которым можно достичь благополучия семьи с исламской точки зрения. Вопрос благополучия семьи стало актуальной во многих странах Центральной Азии, благодаря постепенной исламизации общества.

Сегодня, в мире, за счет различных внешних факторов институт семьи переформируется и внутреннее составляющее имеет оттенки скорее секуляризации, т.е. светскости, чем религиозности. Внутренним составляющим мы имеем в виду членов семьи и их взаимоотношений, от которых зависит ее благополучие. Если не учесть некоторых моментов, то отношение семьи меняются в пользу материального мировоззрения. Даже среди мусульман не все семьи живут в согласии с исламом, хотя не отказываются от религиозных убеждений. Местами соблюдение шариатских норм, высоко чтимые предками, вызывают определенные трудности. Хотя законодательно уважение к убеждениям и правам других членов семьи, будь то религиозные или нерелигиозные, является важным аспектом семейной жизни и общественного сосуществования.

Семья представляет собой сложное общественное явление. Вообще на протяжении всей истории существования человечества семья считается уникальным способом построения общественной жизни людей. Семья по своей сути есть биологический и социологический институт упорядочения жизни человеческого рода.

Духовные аспекты благополучия семьи в исламе играют важную роль в формировании гармоничных и устойчивых семейных отношений. Они составляют определенные принципы, практики и ценности для укрепления веры, морального поведения и внутреннего мира каждого члена семьи. Вера во Всевышнего оставаясь основополагающей концепцией, включает и соблюдении остальных норм и столпов ислама. Именно вера является важной составляющей в фундаменте семьи, которая даст возможность ей понять главную суть и цели создания семьи.

Нравственные и этические нормы ислам подчеркивают важность честности и справедливости в отношениях. Это включает честное отношение друг к другу, выполнение обещаний и справедливое разрешение конфликтов. Терпеливое отношение к партнеру в свою очередь помогает справляться с жизненными трудностями и сохранить семью. А постоянная благодарность Аллаху за семью, родных и детей способствует улучшению взаимоотношений, обеспечив поддержку друг другу, тем самым укрепляет семейные узы.

Следующим важным духовным аспектом благополучия семьи в исламе является взаимопомощь и поддержка своим домочадцам. Она помогает поддерживать атмосферу добра и созидания, на основе взаимоуважения и принятия каждого члена семьи, несмотря на

внешние и внутренние особенности. В детстве родители заботятся о детях, то в старости лет они будут под заботой своих детей. Такая взаимодополняющий цикл жизни создает в семье особую атмосферу преемственности.

Достичь этих духовных аспекты благополучия семьи в исламе достигается путем регулярной практики столпов ислама, соблюдении моральных принципов и этических норм. Ведь благодаря этим аспектам создается прочная основа для устойчивых и счастливых семейных отношений. Жизнь, основанная на исламских ценностях и принципах, создает благополучие семьи в исламе и является незыблемой основой общественной ее жизни.

Что касается социальных аспектов, то здесь следует обратить внимание в первую очередь на те правила, которые прописан в Кодексе. Ради справедливости следует отметить, на некоторые схожести в них. Ведь социальные аспекты благополучия семьи в исламе охватывают нормы и принципы, которые направлены на обеспечение гармоничных и справедливых отношений между членами семьи и обществом. Они включают в себя правила и обязанности каждого члена семьи, касающиеся брака, воспитания детей, взаимоотношений между родственниками и вплоть до их участия в общественной жизни.

В исламе семья считается священным союзом и создается сугубо в шариатских нормах. Где оговариваются права, обязанности и ответственность каждого из супругов. Создание семьи подразумевает подготовку к родительству, после рождения которых родители обязаны воспитывать своих детей в духе исламских ценностей, одновременно обеспечивая их физическое, эмоциональное и духовное развитие. Образование и развитие тоже происходит за счет родителей. Поэтому, уважение родителям является одним главных требований для детей и им даже запрещается говорить: «Уф». А по достижении им старости детям необходимо относиться еще более уважительно в силу их слабости и немощности и заботиться о них.

Пророк Мухаммад (с.а.в.с.) учил сахабов оказать уважение после их смерти их друзьям. Вот такое уважение следует показать детям по отношению к своим родителям.

Следует отметить, что, благодаря этим социальным аспектам, как справедливости, уважения, взаимопомощи и поддержки как внутри семьи, так и в обществе можно достичь благополучия семьи с точки зрения ислама. Именно соблюдение этих принципов способствует созданию гармоничных и устойчивых семейных отношений, а также укреплению социальной сплоченности и благополучия в мусульманских общинах. Также урегулирование взаимоотношений между родственниками и оказывая регулярное благотворительную практику и общественные мероприятия можно получить савап.

От основных духовных и социальных аспектов зависит благополучие и гармония семьи. Ведь согласно исламскому учению, мужчина и женщина равны в семье и в обществе, они должны выполнять социальные и светские задачи в соответствии со своими нуждами и потребностями и, следуя по пути шариата, заниматься только благими делами. Об этом в 228 аяте суры «Корова» Священного Корана указывается: «Жены имеют такие же права, как и обязанности...», также в 19 аяте суры «Женщины» Аллах приказывает мужчинам: «Вам не дозволено наследовать женщин против их воли» [2].

Самое основное и священное условие создания семьи в исламе – это бракосочетание. В исламе данный вопрос всесторонне проработан. В нем определены условия бракосочетания, основы для признания действительности брака, права и обязанности мужа и жены, вопросы развода. Основная цель условий, указанных в нормах исламского права, состоит из формирования здоровых, чистых брачных отношений. Отношения между

супругами строятся не на основе экономической и юридической зависимости жены от мужа или мужа от жены, а на основе взаимопомощи, поддержки друг друга супругами, имеющими равные права и обязанности. Потому, что в исламе женщине предоставлено право определять свою судьбу при вступлении в семейные отношения.

Эта работа не дает возможности развернутого рассмотрения вопроса, тем не менее актуальным представляется разъяснение особенностей благополучия семьи в свете Корана и Сунны пророка (с.а.в.с.).

Особо следует отметить, что в аятах Священного Корана дается разъяснение этому: «мы всё создали попарно для того, чтобы вы размышляли об этом» [2, 49:52] «слава Тому, который создал все виды растений на земле, такие, которые она производит между людьми, и такие, которые неизвестны людям» [2, 36:36] «мы вас создали двух полов» [2, 78:8].

В этих аятах упомянуто сотворение пар не только одного вида, но и всего живого вообще, включая противоположные полюса у неодушевленных предметов.

По мнению авторитетного ученого ислама Топбаш: «... семья, созданная по божественным правилам, есть отражение рая в этом мире» [5, с.22] и имеет свои правила создания. Основным правилом является никах, который является сунной пророка (с.а.в.с.). Ибо: «...никах совершается при двух свидетелях мужчинах специально для того, чтобы таким образом оповестить окружающих о создании нового союза между женщиной и женщиной» [5, с.23].

В силу различных причин, современное представление мусульманской семьи имеет различные варианты, где их роль искажается в силу различных причин. Особенно касается обществ, где преобладают народные культурные особенности.

Следовательно, нет сомнений в том, что вопросы семейного счастья лежат в исламе не в законах, изобретенных человечеством, а в добродетельных вопросах шариата, который дал Всевышний из Своего дарования в Коране

Возникает вопрос приобретая смесь окраски с современными реалиями и устоями теряет ли былую актуальность роль семьи? Ответ отрицательный. Возможно, она преобразовывается с годами в ногу с новыми требованиями современной техногенной, гедонической жизни, тем самым вносит коррективы и в ее основе и структуре. В силу экономических аспектов современная семья не многодетная. Редко встретить семью с 12 детьми, что было нормой еще каких-то 100 лет назад.

К сожалению, участились разводы среди мусульман. В исламе отсутствует запрет разводу, хотя это является самым ненавистным Всевышнему делом. Рост скрытых браков, отказ отцов выполнять свои обязанности в финансовом содержании детей и жен после развода и многие другие проблемы, которые переняты мусульманами из жизни представителей других культур, вносят свои коррективы, вызывая тем самым тревогу за сохранность ее основ.

Есть множество ученых, которые время от времени поднимают вопрос о благополучии семьи с исламской точки зрения и дают свои продвинутые практические советы. Следует отметить, что ислам более приветствует практичность в советах. Ведь многие молодые люди создав семью могут нуждаться в них. Поэтому современные ученые, изучающие вопросы благополучия семьи с точки зрения ислама, внесли значительный вклад в понимание и развитие семейных отношений в исламском контексте.

Исламские ученые веками обсуждают вопросы семейного благополучия, родительских обязанностей и взаимоотношений в мусульманских семьях, предлагая

практические и духовные советы. Они в своих книгах и лекциях затрагивают вопросы эмоционального и духовного благополучия в семейной жизни. Неустанно в своих работах также обращаются к вопросам социальной справедливости, прав женщин и семейных отношений в исламских обществах, анализируя их с академической точки зрения.

В настоящее время входит в привычку проведение тренингов по вопросам брака, воспитания детей и семейного благополучия, акцентируя внимание на исламских принципах. Исламские психологи, работающая в области семейного консультирования и психологии в своих лекциях и проповедях затрагивают вопросы брака и семейных отношений, открыто обсуждает практические аспекты построения здоровых и гармоничных семей на основе исламских ценностей. Также поднимаются вопросы экономического и социального аспектов семейной жизни в исламском контексте, что немаловажно для мусульман современности. Эти работы отдельно рассматривают анализ экономического благополучия семей и роль женщины в мусульманском обществе, т.к. особо уделяется вопрос о роли женщины в семье и обществе, обращая внимание на важность справедливого отношения и равенства в семейных отношениях.

Из книги Дэниела Хакикатджу «Современные вызовы исламу» можно вынести такую мысль: «исламская структура семьи» даже была ввергнута всевозможной атаке со стороны модернистов. По мнению автора это: «... систематически уничтожалось во многих частях мусульманского мира» [1, с.15], благодаря изощренной стратегии, придуманной ими.

В пользу различного рода надуманных спекуляций о семье и семейных отношениях, искажались исламские догмы создания семьи и сохранения его традиций.

Неправильная трактовка раньше имело место быть. А вот, после получения суверенитета была возможность обратиться к кораническому учению и в вопросах семьи и семейной жизни в том числе. Здесь были выяснены множества заблуждений по-поводу семьи и взаимоотношения в ней. Они были настолько сильны, что все верили в них и годами жили по придуманным, но казалось бы законам шариата. В основном это вопросы касательно прав женщин. Ранее было сугубо примитивные, но веские аргументы в пользу мужчин, что снижало объективность роли религии в повседневной жизни простого народа.

Коран придаёт большое значение семейным отношениям и социальной гармонии. Сильные и здоровые семейные связи считаются фундаментом для психологического благополучия. В исламской традиции важно уважение к старшим, забота о детях и поддержка супружеских отношений. Психология подтверждает важность этих аспектов для психического здоровья.

Ведь семья необходима человеку для формирования собственной личности и самосовершенствования, а также для того, чтобы жить благополучно и созидая, поддерживая при этом нормальную жизнь общества и сохранив род человеческий.

К сожалению за это время люди, опираясь на различные философские и культурные тенденции в некоторых обществах создались привычки неправильным способом вести семейную жизнь. Ценности шариата была искажены и они стали стержнем контроля женщин, тогда как кораническое учение показывает благосклонность женским вопросам в семье.

Искажение ценностей привели к множествам неправильным трактовкам шариата и Корана. Отсутствие знаний по шариату давали повод безграмотной введению и решению семейных вопросов, что подвергала сомнению соблюдению норм шариата.

Получение страной суверенитета дало возможность улучшения религиозной грамотности, изучая Коран были получены ценнейшие знания по исламским наукам. Уроки по ним давало возможность переосмысления своей жизни и упорядочивания в некоторых вопросах. Так произошло изменение в сознании народа в пользу сохранения стабильности семьи. Отказ от вредных привычек, которые вошли в привычку за период советской идеологии постепенно уходит в убыль, что дает свои плоды в достижении благополучия семьи. Перечислять всех в данной работе невозможно, но главный из них является алкоголизация, которая учинила немалую проблему в семье. Она не давало возможность сохранить благополучия семьи и целое поколение выросло с верой в придуманных тагутах правил семейной жизни. Теперь настало время понимаю ими и осознания собственной роли в сохранении благополучия семьи.

Павлова О. С. В своей книге «Психология у трудах мусульманских ученых» приводит работу Ибн Сины, о том как он придавал значение социальной природе человека и упоминает, что: «Большое значение Ибн Сина придавал браку, его прочности, следуя исламским представлениям о роли мужа и жены в семье» [3, с.64].

Значение семьи для каждого мусульманина огромно. Ибо от семьи зависит формирования личности и ее самосовершенствования, которая может происходить и с помощью домочадцев.

В исламе семья строится на взаимоуважении, в связи с этим долгое ухаживание и практика сожительства категорически запрещается.

Таким образом, спокойную и благополучную жизнь обеспечивает человеку семья. Ведь семья — это как уже понятно была по данной работе, составляет из небольшой группы людей, которые строят свою жизнь совместно. Благодаря этой совместной отношении достигаются цели, где, помогая друг другу в решении жизненных проблем домочадцы сохраняют семью. В семье будет царит атмосфера взаимной любви, при согласии и взаимной супругов. В исламе говорится, что даже при отсутствии любви можно достичь гармонии в семье, если присутствует обоюдное взаимопонимание. В такой семье члены семьи вместе борются с различными недугами, прощая ошибки и исправляют проступки. В семье каждый проявляют заботу о благополучии, где за детьми и пожилыми заботятся, не оставляя в беде и одиночестве. Эти аспекты достигаются благодаря духовным и социальным аспектам, о которых говорилось выше.

Ведь благополучие семьи способствует и поддержания нормальной жизни общества и сохранения рода человеческого. Также обеспечит законному рождению детей, который избавит общество от различного рода социальных проблем, как результат внебрачных половых связей. Молодые люди вступив в брак, получают возможность удовлетворять естественные инстинкты и желания, а также духовные, физические и эмоциональные свои потребности.

Социальная сторона данного вопроса кроется в том, что, вступив в брак человек получает возможность придерживаться ее улучшения отказывая от вседозволенности и разврата, которые ведут к нравственному разложению, а также к хаосу и беспорядку в обществе.

Поэтому, важным компонентом в жизни человека в целом является благополучие его семьи, от которого зависит и благополучие каждого ее члена.

Список использованной литературы:

1. Дэниел Хакикатджу. Современные вызовы Исламу (The Modernist Menace to Islam)/пер. с англ. Равия Умм Лейла. – 3-е изд. Махачкала: «Даруль-Фикр», 2023 г. – 328 с.
2. Кулиев Э. Коран. Россия, издательский дом «Умма». 2003 – г. – 1071 с.
3. Павлова О.С. Психология в трудах мусульманских ученых: учебное пособие / О.С. Павлова. – Болгар: Мусульманская религиозная организация духовная образовательная организация высшего образования «Болгарская исламская академия», 2022. – 240 с.
4. Семейный Кодекс Кыргызской Республики информация из сайта <https://faolex.fao.org/docs/pdf/kyr205216.pdf> дата обращения 10.06. 2024-г.
5. Топбаш О. Н. Благословенный очаг. Перевод с турец. -ООО «Издательская группа «САД»», 2009. Тираж: 10 000 экз. – 144 стр.

Рецензент: доктор философских наук, профессор Утуров К. У.